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Truong THCS Ngb Si Lién DE CUONG ON TAP PAISO 8 ‘
Nhém Toén 8 CHUONG III - PHUONG TRINH BAC NHAT MOQT AN

A. LI THUYET: On céc cau hoi tir 1 dén 6 (SGK/ TR33)

B. BAI TAP:

L Tric nghiém:

Cau 1: Nghiém cua phuong trinh x(x-3)- (x+2)(x- D=3 la:

A X=4 B.X:_1/4 C. xX=-4 D.X:1/4

Cau 2: Nghiém cua phuong trinh 4x(x- - (2x+2)(x- D=0 la:

A x=1 B. X=2va X=1  C.v6 nghiém D. v6 s6 nghiém
Cau 3: Phuong trinh X - 10 Dx+5)=0 (0 nghiém 1a:
A.mdt nghiém B.hai nghi¢m C.v6 nghiém D.vo sb nghiém
Ciu 4: Phuong tinh 3-1=2(x-D twong dwong véi phuong trinh nio:

x+3 )
A X¥-1=0 B. x(x-1) =0 C. ‘X+1:0 D x-1

Ciau 5: Trong cic phuong trinh sau, phuong trinh ndo 1a phuong trinh bac nhat mot an:

X+3_ 3,1 45X+l
A Sx+3=17x-1 B 2 4 c X 2 b, O IF =(2x+ 3Y

Cau 6: Cho 3 phuong trinh:

x+3 —H (x* = 4)x+1)
(I). x- 1 : (I). (X- 2)(X+2)(X+1) :ﬂ; (I10). x+2 -0
Cau nao sau day dung:
A. () va (Il) twong duong B. (I) va (IIT) twong duong
C. (I), (IT) va (IIT) twong duong D. Ca 3 cau A,B,C déu ding

Cau 7: X4c dinh m dé phuong trinh 3X+M=X- 1 phan X =- 3 lam nghiém:
A. -3 B.3 C.-5 D.5

x+2 2

1
xox - 2x |3

Cau 8: Piéu kién xac dinh ctia phuong trinh * - 2
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A.X #2 B.x #0 C.x#2 vy x #0 D. x #2 hodc x #0
II. Bai tip tw ludn:
Bai 1: Giai phwong trinh:

Bai 2:

Bai 3:

Bai 4:

Bai 5:

Bai 6:

2 (2x+3) - 3(x- A)x+4) =(x- 2)" +1

b (3x- 2)(9x° +6x+4)- (3x- V(90 - 3Ix+1)=x- 4

0 x(x- - (x- 3)(x+4)=5x

a) (2x+D(2x- 1) =4x(x- 7)- 3x

Gidi phuwong trinh:

x ¥ x| 4

= —+ | =
a) 10 130 45] 5

10x - 5+ x+3 Tx+3 12-x
by I8 12 0 9
Giai phuong trinh:

2 (3x- 2)(x+6)(x* +5)=0

4x (x- 1- x+1=0
c)

e) X - 4x’ - 12x+27=0

Giai phuwong trinh:

-1 245 4
a) -1 x+3  (x-1)(x+3)

.r+3_.r+l_ 4

b) x+3 x-1 _I':x— INx+3)

Giai phwong trinh:
a) X +2x=15
b) 2x7- 2¢ =4x

Giai phuong trinh:

10x+3 _7-8x
c) 8 12
x+4 x+3 x-2
-x-5= -
d 3 2 2
2
b) (2x+5F =(3x- D
g) 9@+ D=4(x- 5Y
f) X3+3X2- Bx- 8=0
3x X 2

= + =0
¢) X-2 x-5 Tx-10- X

3 15 7
+ + =
d)4x-20 50- 2x Ox+30

C) Xd‘ 5X3+4X2 =0
d) X' +4x - 9x- 36=0
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a) X' - 5x*+4=0 C)(xz_x)z_zzf_x

) (7 +50) - 20450 =24 g X0c+ Dx- Dx+2) =24
Bai 7: Giai va bién luan phwong trinh: ( V6i m 13 tham sb)

a) Mx- x- m+2=0 0) nix+3mk- nt +9=0

b) nt (x- 2)+m(x+3) =2(3x- 1) 0 mx- nf - 4=4mi(x- 1

GIAI BAI TOAN BANG CACH LAP PHUONG TRINH:

Bai 8: Mot nguoi di xe dap tir A dén B véi van toc 9km/h. Khi tir B trd vé A, ngudi dé chon con
duong khac dé di dai hon con dudng cii 6km. Vi di véi van tdc 12km/h nén thoi gian vé it hon thoi
gian di 20 phut. Tinh d6 dai quang duong AB.

Bai 9: Mot ngudi di xe dap tir A dén B cach nhau 63km. Sau d6 1 gio 25 phut, mot ngudi di xe may
ciing di tir A dén B sém hon 2 gid 20 phat. Tinh van tc ctia mdi xe biét rang van toc xe may gap 3,6
1an van toc xe dap.

Bai 10: Luc 7 gio sang, mot ngudi di xe may tir A dén B vai van téc 60km/h. Khi dén B, nguoi do
nghi 2 gid 15 phut r6i quay trd vé& A voi van tée 50km/h. Tinh quing dudng AB biét raing ngudi do
vé dén A lac 13 gio 39 phut.

Bai 11: Mot cano xudi tir bén A dén bén B véi van toc 30km/h, sau d6 lai nguoc tu B tro vé A. Thoi
gian xudi it hon thoi gian nguoc 40 phut. Tinh khoang cach giira hai bén A va bén B biét rang van
toc ctia dong nude 1a 3km/h va van tdc that ctia cano khong doi.
Bai 12: Mot doi may cay du dinh cay 40 ha mdi ngay. Do su c¢b gang, quyét tim, doi da cay duogc 52
ha mdi ngay. Vi vy, chang nhimng ddi 3 hoan thanh sém hon 2 ngay ma con cay vuot mirc 4 ha
nira. Tinh dién tich rudng ddi phai cay?

3
Bai 13: Mot s6 ¢6 hai chir s. Ti s6 giita chit s6 hang chyc va chit s hang don vi 1a 4 . Néu cong
thém 2 vao chir sd hang chuc thi duoc 1 chir ) hang don vi. Tim sb da cho?
Bai 14: Mot cura hang ¢6 2 kho chira hang. Kho I chira 60 ta, kho II chira 80 ta. Sau khi ban ¢ kho II
s6 hang gap 3 s6 ban & kho I thi s6 hang con lai ¢ kho I gap d6i s6 hang con lai & kho II. Tinh s6
hang da ban.



